

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vămăș 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recam și inserții după tarif.

## Brutala distrugere

Târnacopul, rigid și implacabil de crud, mânuit de oameni împinși de vitregia vremurilor de decadență economică și morală pe care le trăim, distruge lucrări de artă, valorând sute de milioane.

Rafineria de petrol „Columbia”, cea mai veche fabrică din Cernavodă, încetând orice activitate din lipsa de rentabilitate a întreprinderii, iar acum se operează demontarea mașinării și dărâmarea clădirilor, deci, pulsul activității febrile de altă dată este închis definitiv.

Ingenioasei lucrare postbelică de cracaj, care a costat circa 32.000.000 și care prin procedeul Dubbs, transformă păcura în benzină și carbuni kocs, astăzi nu i-a mai rămas decât scheletul.

Clădirile biuroului fabricii, clădirile locuinței funcționarilor, monumentala clădire cu etaj pentru locuința personalului superior, sunt adevărate podoabe. Stilul lor arhitectonic de o eleganță neînchipuită, superbele lor verande și colonade precum și candelabrele iluminatului cu electricitate așteaptă cu resemnare să vină rândul ca târnacopul brutal să-și facă datoria și fără nici un pic de milă să le curme firul vieții și pe urmă „tabula rasa”. Vasta curte de mai multe hectare cuprinde un oraș întreg în ruină, având aspectul tragic al unui sinistru cutremur.

O mare bogăție de plantații în plină dezvoltare printre care la mici distanțe, pe poteculele împietrite și acoperite cu nisip albiștrii ireproșabili, dai de casute albe ca niște lebede, cu acoperiș de țigla roșie, în care pentru un timp scurt mai stau câteva familii ale meseriașilor plecați în pribegie. Dintr'un boschet de verdeață, m'am pominit că apare o copilă de o frumusețe clasică: blondă cu ochii negri ca două mure, părul blond de culoarea aurului se rostogolea în valuri pe niște umeri rotunzi albi ca marmora, iar gura rumenă ca o rodie desvelea un șir de perle. Cu o boccea mare în mână își făcea loc printre ramurile dese de copaci spre a eși la lumină.

„Unde te duci cu o așa mare greutate?” Din ochi li cad două broboane de lacrimi care se rostogolesc pe obraji trandafirii și catifeleți, răspunzându-mi că, cu multă părere de rău, părăsește definitiv casa cu cuibul de verdeață în care s'a născut acum 16 ani, urmând a pleca pe meleaguri necunoscute după hrană.

Societatea „Columbia”,

când a început declinul industriei petroliului, a cerut forurilor respective o reducere a taxei transporturilor (țelului pe C. F. R. spre a putea continua comerțul numai pentru a se menține până la restabilirea prețurilor exploatarei și vânzării acestui produs al bogățiilor naturale ale țării. Multiplele insistențe au fost infructuoase. Cred că într'o țară civilizată, nu s'ar fi lăsat să se nimicească o asemenea industrie, în care deși prin muncă de sclavi, totuși își găseau pâinea mii de muncitori.

Când am văzut distrugerea barbară a acestei fabrici, am simțit o profundă durere în suflet, întrucât o spun fără orgoliu și cu toată modestia că am contribuit și eu la înființarea ei în localitatea Cernavodă, dela care atât Primăria cât și populația, au tras mari foloase economice.

C. SIMIONESCU

## Încăerare între două familii

Ieri seară, între familia Alexandru Mărdiros și a muzicantului Ion Petrescu ambele din strada Călugăreni No. 3, ivindu-se o neînțelegere provocată de o certă între copiii celor două familii, s'au luat la bătaie.

Bătăia a început mai întâi numai între fetele și apoi au sârit și băieții. Lovindu-se cu ciomagile și și-au spart capetele reciproc și poate că bătăia ar fi avut rezultate și mai dezastruoase dacă nu interveneau vecinii, cari însă, în majoritate muzicanți, au sârit de partea lui Ion Petrescu, așa că Alexandru Mărdiros a fost atârnat de grav bătut încât sunt puține speranțe că-i va fi salvată viața, de pe urma căreia ar rămâne opt copii, în majoritate minori.

Ambele familii au fost transportate la poliție unde cercetările au fost făcute de către comisarul Pavlovici.

## CEREȚI

**Vermuth - Standard**  
vin aperitiv

## Piedici în calea emigrării Turcilor din Dobrogea

În urma unui ordin al ministrului de domenii, prefectura județului Constanța a oprit orice emigrare a elementului musulman din Dobrogea, nepermittând Turcilor de a mai vinde pământurile înainte ca statul român să-și exercite dreptul de preempțiune și oprindu-i de a scoate din țara noastră lei sau alte valori românești, conform convenției încheiate între guvernul nostru și cel dela Ankara.

În urma acestei dispoziții emigranții musulmani veniți la Constanța pentru a se imbarca pe unul din vasele care săi duc în Turcia au învâdat șefii prefecturii de județ reclamând libertatea de a vinde proprietățile lor și a scoate deșeurile din țară.

## CHESTIA ZILEI

### Iar speculanții în atenția d-lui Primar

**N**e-am ocupat anul trecut de specula la care se dădeau fabricanții de ape gazeose din localitate, cari, cartelați, impuseseră, la vânzarea cu ridicata, prețul de 2 lei la sifonul mic și 4 lei la cel mare.

Anul acesta, în urma înființării în orașul nostru, din partea d-lui Ionel Theodorescu, a unei fabrici cu adevărat moderne și sistematice, specula aceasta a putut fi evitată, sifonul vânzându-se cu 1 leu cel mic și 2 lei cel mare.

Aflăm însă că, față de lovitura primită, vechiul cartel se agită pe toate căile spre a încheie noua fabrică, pentru locuitorii municipiului să încapă iar în ghiarele sale.

Facem atenție atât pe d. primar cât și pe d. medic primar al municipiului să nu se preteze la această manoperă, fiindcă își vor asuma pe lângă o grea răspundere și blestemele unei întregi populații.

Fără îndoială că și cel care posedă aparat de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

## Sedința Consiliului Comunal

Eri d. a. s'a ținut la primărie o importantă ședință a Consiliului Comunal.

A prezidat d. Scarlat Hulescu prim ajutor de primar, d. Horia Grigorescu fiind înlocuitor.

La comunicări, d. dr. Isăcescu a cerut și Consiliul a aprobat, prelungirea până la 1 Aprilie 1936 a ordonanței pentru reglementarea alimentării populației cu carne.

S'a votat apoi definitivarea d-lui arhitect Căpșunescu, în postul de arhitect al municipiului.

Consiliul a aprobat ca fiica lui Ion Bănescu să fie împroprietărită cu un loc de casă pe str. Cuza Vodă.

După aceea, Consiliul a trecut la discuția ofertei d-lui ing. Victor Ionescu de a executa planul de sistematizare a orașului.

Consiliul în unanimitate a aprobat-o.

S'a pus apoi în discuție chestiunea împroprietăririi celor decorși cu virtutea militară de război cu câte 500 metri pătrați gratuit, drept comfert acestora printr'o lege votată încă din anul 1933.

Sedința sa încheie cu protestul d-lui Ion Bănescu împotriva înlocuirii sale din comisiunea de recepție tot mai în momentul când trebuia să ia în primărie anumite lucrări executate de inginerul Cioc. Crede că această înlocuire sa datorită faptului că la recepționarea altor lucrări executate de acest inginer, d-nea a adus întotdeauna critice, cari nu au convenit acestuia. La acest protest se rallyza și d. deputat V. Lepădatu, care cere d-lui primar ca în viziunea consiliului să precizeze cauza acestei înlocuirii.

D. Hulescu declară că înlocuirea sa datorită unei cauze de forță majoră.

Sedința s'a ridicat la ora 8 seara.

## Din câmpul muncii

**Prima contract colectiv de muncă în gara Bala.** În gara Bala s'a încheiat ieri între muncitorii și comercianții de cereale de acolo un contract colectiv de muncă. Contractul s'a încheiat în prezența d-lui inspector al muncii din Constanța și a unui delegat din partea camerei de muncă.

**Aplanarea conflictului de muncă din Cernavodă.** S'a știu că între muncitorii din portul Cernavodă și prefectura județului Constanța se ivise un diferend pe chestia prețului cu care erau plătiți pentru transportarea atâlpilor de telegraf, de care ei erau nemulțumiți.

D. I. S. Guriță, inspectorul muncii, a convocat pentru aplanarea acestui conflict doi delegați ai muncitorilor nemulțumiți și un delegat al prefecturii. Ajungându-se la înțelegerea între ei d. Guriță a dispus încheierea unei convenții, care a fost întocmită de comun acord atât cu muncitorii cât și prefectura de județ.

## Sinuciderea unei femei

Ieri dimineață s'a sinucis, la locuința părinților săi din strada Cantemir No. 2, temeasa Maria Cuișă în vârstă de 38 ani, originară din comuna Gonoră județul Tarda, prin asfixiere cu mangal.

Din cercetări s'a stabilit că temeasa Maria Cuișă suferea de mai multă vreme de neurastenie. În ultimul timp această boală se agravase din pricina unor neînțelegeri sentimentale pe care ea le-a avut cu concubinul său.

Cadavrul sinucidei a fost transportat la morga cimitirului.

## Examenul marinăreștilor

La 1 Octombrie se va ține la căpitania portului nostru examenul pentru obținerea brevetelor de căpitani, ofițeri mecanici, piloți și radio telegrafisti pe vasele maritime. Tot în aceea zi se vor da examene și pentru obținerea certificatelor de capacitate a cărmacilor de șalupă, conducători, motoristi și șefi de echipaj pe șalupă.

Candidații pentru posturile de ofițeri vor înainta cererile inspectoratului general al navigației din minist. comunicațiilor până la 25 c. iar șalupierii vor înainta cererile și actele, însoțite de taxa de 50 lei la căpitania portului unde doresc să dea examenul.

Cel cari nu vor prezenta brevetul vor fi debarcați.

## Știri diverse

**Furt de documente.** — Paznicul Galan Varile a reclamat chestorului că Marele în timpul prăznelii, s'a furat din birourile societății „Carmen” din strada Cantacezino 21, două valize conținând documente și lucrări de valoare. Cu auzetarea furtului a fost delegat comisarul Opreșcu.

**Servitor neclătit.** — Negustorul Pascal Vrălidis din strada Ion Lahovary 42 a reclamat poliției pe băiatul său de prăvălie Păruș Păncu, care luându-i suma de 2160 lei din teștea a dispărut din oraș.

**Falsificatori de monede.** În comuna Valea Rea a fost prinsă o bandă de țigani nomazi care se ocupau cu fabricarea de monede de 100 lei.

Întreaga bandă a fost adusă la parchet.

## Informațiuni

**Se vorbește că, din sugestie superioară, în locul de guvernator al Băncii Naționale Române e vorba să fie numit d-l Ion Cămărășescu, fost ministru. Că d. Tătărescu și-ar fi dat consimțământul însă că d. Dinu Brătianu s-ar opune.**

**Într'un incident intervenit alăltăseară între doi jucători dela casino, d. AVOCAT Dumitru Țimiraș s'a crezut obligat nu numai să intervină, ci să și înșface pe unul de gât și să-l dea afară.**

**Am vrea, să știm: în ce calitate? De membru al... baroului Constanța, ori în acea de comisar al jocurilor?**

**Ori tot e adevărat că d-sa ar fi adevăratul antreprenor al speluncii?**

Ministerul de finanțe aduce la cunoștința pensionarilor din com. rurale, că orice rețineri din pensuni făcute de percepători, sub orice pretext, ca taxe, cotizațiuni, etc., sunt ilegale.

Organele superioare fiscale vor trebui să ancheteze orice reclamațiuni, spre a aplica sancțiunile cuvenite.

Primăria municipiului a numit în postul de conservator al muzeului regional al Dobrogei, pe d. Mica Ioan, licențiat în litere, specialitatea arheologie. Cu această numire se pune capăt unui provizorat, care durează dela 1926, când s'a pus pentru prima dată baza acestui muzeu, cu ocazia serbărilor semi-centenarului. O-rele de vizitare au fost fixate dela 8 12 și 2-7.

D. Ion Focșa, ales de curând, în împrejurările arătate de noi, în delegația permanentă a municipiului, a fost invitat de d-l primar Horia Grigorescu și rugat în numele d-lui Vasile Sassu, ca să demisioneze din această calitate.

D. Focșa a răspuns că nu poate renunța la o demnitate cu care l-au constituit colegii din consiliu. D-sa e gata însă să demisioneze din partid — ceea ce d. Grigorescu a refuzat a primi.

Locuitorii din cartierul demobilizaților, situat între străzile Cățărași și Mihail Colciu, nu se plâng că în această parte a orașului, gunoarele nu se ridică cu săptămânile de prin curțile oamenilor, iar cel bătăieși de prăvălie cu acest serviciu preluând plată pentru a-i ridica.

Faptul constituie un abuz și noi îl semnalam d-lui primar al municipiului pentru a lua urgente măsuri, pentru ridicarea gunoarelor și pentru procopsirea șparțarilor salubrității.

CINEMA REGAL, complet renovat, se închiriază imediat. A se adresa d-lui tog. P. Cochino, Hotel Regal.

SE PREDĂ LECTII de cealură, manicură și ondulatie de spă, a se adresa la Magazinul O. Șapira str. Carol 58.

**DOCTORUL**  
**Ednard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lehovari  
Consult. 8-1 și 4-8  
Telefon 445

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electricități.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**Târgul cerealelor**  
vostite și vândute la oborul Con-  
stanța, în ziua de 4 Sept. 1935:  
Căruța preț pe % kgr.  
1 Grâu arătat -380  
1 Grâu de toamnă -370  
85 Orz 200-278  
30 Ovăz 245-266  
4 Porumb 200-290  
1 Mei -300  
63 In 280-570  
3 Rapiță navetă 490-500  
1 Rapiță muștar -500  
9 Rapiță primăvară 330-360  
35 Rapiță sălbatecă 150-240  
2 Fasole -500  
1 Mazăre -230  
9 Măzărică 420-475  
9 Pae de orz -70

**CABINET DENTAR**  
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 98 Telefon: 366

**Dr. PAUL KLEIN**  
BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS  
VENERICE  
Consult. 3-7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Căminului  
Corso.  
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat la Berlin  
BOLI DE FEMEI  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea  
blenoragiei și bolilor de Femei  
Diatermie—Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Opreanu 7  
Telefon 535

**DOCTOR**  
**M. CAUȘANSCHI**  
Fost Medic al Dispensarului  
de Tuberculeză și Medic  
de Splai  
Boli interne și de Copii  
Boli de Pământ  
Boli de Nutriție  
(Lisabet, Arterioscleroz, Rheu-  
matism, Obezitate, Guta)  
Tratament radical al varicelo  
Electrototerapie  
Consult. 8-11 și 3-8  
Strada Jupiter No. 6  
colț cu Str. Ștefan cel Mare

**V'AȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a III-a**  
a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-  
rile anterioare numai dela norocoase colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
CONSTANȚA  
Tragerea clasei a 3-a la 15 Sept. 1935  
Costul lozului:  
Pentru o singură clasă 1/4 loz 1/2 loz 1/1 loz  
200 lei 400 lei 800 lei  
Pentru toate clasele 1/4 loz 1/1 loz 1/1 loz  
800 lei 1600 lei 3200 lei

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat la Berlin  
Boli și operațiuni de  
NAS, GÂT ȘI URECHI  
Boli de bronși și Esofag, Stric-  
turi și Dilatații esofagului  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopie, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Cazinoului  
Telefon 71

**Fabrica de cărămizi**  
**Tacke Manicatide**  
punând în funcțiune un cap-  
tor circular (Ring) produce  
cărămizi de mână și presate  
de o calitate excepțională și  
în dimensiuni mari.  
Prețurile desfid orice con-  
curență.  
Se fac și înlesniri de plată.  
Se montează Sobă de tera-  
cotă de cea mai bună calitate

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridj)  
Intercându-se din  
străinătate și-a re-  
luciat consultațiunile  
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

**Mu uitați că cele mai ra-  
pide și eftine imprimate  
se fac numai la tipografia  
„Dobrogea Jună“**

**ATENȚIUNE**  
Absolut nou la Constanța.  
La Salonul de Coafură  
**O. ȘAPIRA** din Str. Carol No. 58  
se găsește de vânzare  
VOPSEAUA **TONAL** IN TOATE  
DE PĂR **DE PĂR** **DE PĂR** **DE PĂR** **DE PĂR**  
CULORILE  
**Regele Văpselelor**  
Tot odată Domnii Droguști și Coaforii își pot pro-  
cura vopseaua de păr TONAL de la adresa de mai  
sus cu preț foarte convenabil.

CAFEA PISATĂ zilnic  
proaspătă găsiți la „Cey-  
lon“ strada Scarlat Vărnav  
No. 9, Constanța. Cereți-o  
zilnic.

Proprietari, chiriași și Antreprenori de lucrări  
**Vopsele, uleiuri, lacuri**  
calități superioare  
prețurile cele mai eftine, numai la  
**Vopselăria „COROANA“**  
**L. GROSS**  
Str. Ștefan cel Mare 89, Constanța

Furnizorul Curții Regale

**Intreprinderile „Regina Maria“**  
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35  
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“  
proprietăți ale aceluiași întreprinderi  
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-  
ria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.  
**BUCUREȘTI**



ROMAN CAPĂȚANA  
Fondatorul și proprietarul Fab-  
ricelor „REGINA MARIA“ și  
„BONBONERIEI PALATULUI“.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondăria Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Clujmigi).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.
- 12) Plocești — Piața Unirii

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“



Vă corijași vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterii  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)



**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOBOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a 15 Septembrie 1935  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz  
lei 200 lei 400 lei 800 lei 1600 lei  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.